



No se publica los días siguientes a festivos.

Jueves 15 de Octubre de 1896.

No se admiten los originales sin firma.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los responsables.—Los anuncios y comunicados se pagarán a precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, trimestre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 25.

EN LA REDACCION

DOS ACTOS DE JUSTICIA

Nuestros lectores tienen ya conocimiento por la reseña que hemos hecho de la última sesión celebrada por nuestro Excmo. Ayuntamiento, de dos acuerdos en ella tomados por el mismo, el uno dando el nombre del ilustre santiagués Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos a la plazuela de la Universidad, y el otro nombrando hijo adoptivo de Santiago a su digno representante en Cortes, el señor don Manuel García Prieto.

Actos son estos que honran sobremanera a nuestra corporación municipal, porque con ellas han sabido interpretar fielmente la voluntad del pueblo, y con ellos también han rendido un tributo, merecido por parte de aquellos en honor de quienes dichos acuerdos se han tomado.

Natural parecía, y de irrefutable lógica, que el eximio gallego, honra de Santiago su país natal, y que tanto por Galicia y por su pueblo lleva trabajado, diese su nombre a una de nuestras calles, cuando otras poblaciones llevan con orgullo el esclarecido nombre del señor Montero Ríos, en alguna de sus avenidas. Y tanto más natural y lógico hános parecido el acto de justicia realizado por nuestro Ayuntamiento, cuanto que, habiendo en las calles de nuestra población tanto nombre anticuado, y hasta ridículo, es de imprescindible necesidad seguir el uso establecido aún en pueblos de poquísima importancia, perpetuando el nombre de sus protectores y de los que al pueblo dan prestigio y nombradía y le prestan su apoyo, y nada mejor para rendir justo homenaje a los mismos que el honrar sus calles con los nombres de quienes han sabido elevarlo a respetable altura; de esta manera se enseña a los pueblos quienes son sus protectores, conservando el recuerdo de sus nombres en el rótulo, que a todos dice, propios y extraños, que la ciudad tiene a orgullo llevar entre los recuerdos de sus glorias, de sus venturas, de sus victorias, el de quien la proteje con valioso apoyo y quien la presta nombradía con un nombre que el talento y el saber han hecho ilustre.

Por eso tenemos que felicitar calorosamente a nuestra muy digna corporación municipal, por ese acuerdo que tanto la enaltece, porque quien honra a las glorias de su patria a sí mismo se honra grandemente, y ninguna persona de corazón noble y elevados sentimientos, de juicio recto y criterio sano, dejará de aplaudir como nosotros ese acuerdo feliz adoptado por nuestro Ayuntamiento. Con él se demuestra que Santiago sabe hacer justicia a sus hombres de valía, y que no es este un pueblo entregado a quienes no se mueven en sus actos más que por pasiones bajas, ruines y mezquinas.

De todos los lugares de Santiago, creemos también que ninguno más propio para ostentar el nombre ilustre del señor Montero Ríos que el designado con el mayor acierto por el Ayuntamiento para ello, ya que el ilustre prócer santiagués ha hecho que nuestra Universidad pueda muy en breve hallarse a la altura de las más renombradas del extranjero, ampliando su edificio y dotándola de los modernos adelantos en sus laboratorios científicos.

De igual modo nos parece justo y acertado el acuerdo de nombrar hijo adoptivo de la ciudad compostelana al dignísimo diputado por la misma, porque el celo demostrado por el señor García Prieto en todo lo que en interés de nuestro pueblo redundaba, es hartamente conocido para que solo dejen de querer comprenderlo aquellos que solamente ven que a la ciudad interesa lo que únicamente tiene interés personal para ellos mismos.

Nuestro aplauso, pues, caloroso y efusivo, para los dignos representantes de Santiago en el municipio, que de manera tan acertada y justa han sabido una vez más honrar a quien ha hecho de su nombre un título de nobleza, la más grande y respetada, cual es la que prestan la ciencia, el talento, la laboriosidad

dad y la honradez, que eso significa hoy el esclarecido nombre de Montero Ríos.

LAS OCUPACIONES DE UN GENERAL EN JEFE

Eramos unos niños para quienes la vida empezaba a entreabrir sus risueños horizontes y nos hallábamos en Africa, en aquellos alegres y bulliciosos campamentos tan bien descritos por Pedro Antonio de Alarcón. Cuando en los forzados ocios de los días de descanso, alguna vez nos sentimos impulsados por la curiosidad, que tan grandes incentivos tiene para las almas juveniles, y deseábamos ver qué cara, qué aspecto y qué cosa era un general en jefe; nos dejábamos escurrir por la vasta plaza formada en los altos del Otero, por las tiendas cónicas, aquellos blancos embudos, donde se albergaba el cuartel general, y en la relativa soledad de un espacio no agitado por la abigarrada muchedumbre de soldados de todos los cuerpos é institutos pasábamos con aire distraído por la tienda del general O'Donnell, y muchas veces, ya por la triangular abertura de la entrada, ya por alguna de las ventanas laterales, abiertas a estilo de posta de antiguo navío de línea; veíamos, empujándonos sobre la punta de los pies, auxiliados por ese desenfado descaro de los primeros años, aquella mole corpulenta del general O'Donnell, apoyado sobre una mesa de tijera, escribiendo distraidamente como enamorado estudiante que se acordara de su novia, ó le vimos profundamente abstraído ante un farrago de papelotes, apoyando los codos sobre el tablero y con el rostro sumido entre ambas manos.

Algunas veces, a la caída de la tarde el sol descendiendo próximo a ocultarse tras la sombra y pelada masa de Sierra Bullones, vímosle solo como el recluso dentro de cárcel paseando por un corto espacio de 40 a 50 pasos, sobre el costado del campo del cuartel general en la parte que miraba a aquellas soledades infinitas de las aguas de la bahía sur de Ceuta, terminando en las lejanías del horizonte por la caprichosa y azulada silueta de Cabo Negro, que avanzaba cerrando el vasto horizonte del Mediterráneo. Unos cuantos paseos más hacia la costa, seis u ocho tiendas sacos alineadas en una fila varios pabellones de armas y descansando indolentemente arrollada y tendida sobre las bayonetas, la bandera de la Patria. Aquella era la guardia de honor.

Allí le vimos muchas veces con la vista intensamente fijada sobre el suelo que parecía medir con sus pasos, sus brazos cruzados por detrás, con aquella arqueadura de espalda que daba a su severa figura el aspecto de cuerpo que cede ante la pesadumbre de las responsabilidades que soporta.

Algunas veces, acompañado del general García, aquel jefe de Estado Mayor incomparable. De noche, siempre trabajando juntos, si bien entonces era imposible verlos. De día, recorriendo los trabajos de fortificación, hornos de campaña, depósitos de viveres, parques de Artillería é Ingenieros, visitando hospitales, presenciando trabajos de descarga de aquella flota de vapores que en incansante ir y venir acumulaban los infinitos medios de vida que un ejército necesita, inspeccionando todos los servicios, teniendo noticia exacta de todo de lo que había almacenado, de lo que debía venir, de lo que se estaba descargando, de la situación de cada cuerpo, de los recursos disponibles, de las noticias que le llegaban del enemigo por nuestros agentes consulares de Gibraltar y del Extranjero.

Todo ejecutado con aquel método, aquella calma imperturbable, aquella fisonomía, aquel eterno sonrisa estereotipado en su cara que constituían sus rasgos distintivos.

Algunas veces sonaban tiros, el fuego arreciaba y menudeaba y el eco de las montañas lejanas y de la sierra de las monas traía repercutido y multiplicado el repiqueteo de los disparos y pronto se veía formarse un grupo numeroso de oficiales de su Estado Mayor, que se reunía a distancia respetuosa de su ge-

neral en jefe, le veíamos pedir su anteojo que le traían sobre un trípode articulado, dirigir el objetivo sobre el lugar donde se iniciara el combate, ve verse haciendo una seña y a poco se le veía montar a caballo, seguido de su cuartel general, y dirigirse al teatro de la acción.

El día con sus veinticuatro horas le resultaba corto cada sol que emergía de los indecisos límites del mar vecino, era una nueva necesidad, una nueva preocupación, un nuevo deber que podía venir a sumarse a las necesidades y a los deberes anteriores, si no estuvieran ya cumplidos y atendidos. Cada día que pasaba venía a alterar aquellas columnas de guarismos que la voluntad enérgica de aquel soldado ilustre procuraba grabar en la memoria, hoy era distinto de ayer el estado de las fuerzas, el cálculo de necesidades, la cifra de las existencias, todo variaba sin cesar ese barajeo vertiginoso de las necesidades siempre atendidas y siempre renacientes.

Disponerlo todo, tener noticia de todo, seguir la política del Gobierno, cuyo presidente era. No le bastaba pedir, debía además ordenar cómo había de adquirirse y remitirse lo que pidiera saber sobre que punto de la costa de España lo tenía a su disposición, poner en orden aquel constante acarrear de los vapores, evacuar los hospitales que el terrible cólera llenaba hasta los topes y el enemigo se encargaba de hacer rebosar, dictar disposiciones, contestar correspondencia informar al Gobierno y siempre toda esa actividad, al parecer múltiple y diversa, convergía sobre un punto el desarrollo de la campaña.

No obstante, allí todo estaba reconcentrado, el Ejército bajo la mano, dentro de un sector cuyos dos radios eran la costa Norte y Sur que venía a unirse en Ceuta el vértice común y cuyo arco de limitación lo trazaba la sierra de las Monas, sector cuyo radio era de seis kilómetros escasos; la base a la espalda, las comunicaciones seguras, los medios de transmisión de la voluntad y de las noticias fáciles, pero es cosa tan enrevesada y diabólica una campaña, que para llevarla a cabo sin tropiezos, por senda alfombrada siempre de éxitos y victorias, para que nunca la fatalidad surja repentinamente, envolviendo el camino de dificultades ó de impresiones aplanadoras, sobre todo allí, donde una derrota habría sido un juicio final, una terminación apocalíptica de nuestras glorias, que es indispensable tener por obsesión, por idea fija la dirección de la guerra, pesar el pró y el contra, prever los acontecimientos y aun lo eventual ó imprevisto, sujetar a la voluntad lo accidental y lo fortuito.

Esa es la vida de un verdadero general en jefe; así que cuando leímos días pasados en la carta de Domingo Blanco a *El Imparcial* aquella brillantísima descripción de la vida de gobernador general de Cuba, cuando nos imaginábamos al general Weyler oyendo las chinchorrerías de los jefes inmediatos, leyendo continuos ó incansantes despachos de todas procedencias, escuchando peticiones, dando audiencias, recibiendo madres y hermanas de filibusteros, haciendo tertulias nocturnas, dedicando dos ó tres horas al higiénico esparcimiento, encargado de una guerra que abraza un territorio de 127.000 kilómetros cuadrados sin caminos, sin vías de comunicación la mayoría sin telégrafos, con una flota a sus órdenes de cuarenta y tantos buques, debiendo ordenar una guerra deshilvanada y sin enlace, con las unidades fraccionadas que en su incansante mover, van dejando detritus de su efectivo y desprendimientos de su masa, subdividido al infinito el inmenso material de boca y guerra necesitando todo esto tan disgregado y revuelto, subordinario, enlazarlo a un plan general seguido con terquedad indómita y con voluntad inquebrantable, teniendo un enemigo que aceche por el frente, por la espalda, en el seno de la capital, y quien sabe si ocultándose tras la mano enemiga que se tiende fraternalmente hacia la suya, nos preguntábamos qué horas dedica pues, a la meditación, al cálculo, al estudio del plano, urdir la complicada trama de aquella campaña *sui generis*?

Es en efecto una organización maravillosa, un cerebro extraordinariamen-

te constituido el del general Weyler, si todo ese trabajo capaz de rendir al ingenio más sutil y a la concepción más colosal lo puede hacer á ratos perdidos como quien no ejecuta ningún trabajo sobre humano.

Inógnito.

Extranjero

Las cuentas del Zar.

Terminadas en París las fiestas y serenados los animos, ha llegado el momento de la liquidación y se comienza a formar estadística.

El municipio ha gastado 1.200.000 francos en iluminaciones, decorados, buffet y pago de gratificaciones.

Los emperadores han desembolsado millón y medio. Solamente en amueblar y preparar los salones del palacio de la embajada se han gastado 800.000 francos.

La cantidad entregada para dar propinas a la servidumbre francesa se eleva a 10.000 francos.

Cada cubierto de los almuerzos y de las comidas costó 250 francos.

Según los datos recogidos por las Compañías de ferrocarriles, han llegado en trenes 800.000 personas provincianas y extranjeras a París durante las fiestas ó en los días precedentes.

Agregando los curiosos de los suburbios se deduce que han llegado millón y medio de viajeros a esta población.

Calculando que cada uno haya gastado 12 francos diarios, aparece que los forasteros han dejado en manos de los parisenses 46 millones de francos en los tres días de fiestas.

Las compañías de omnibus y tranvías han obtenido un aumento líquido de 83.000 francos sobre el beneficio medio normal, a pesar de no haber podido circular los carruajes durante algunas horas.

El día de la llegada de los emperadores las compañías de berlinas de plaza ganaron 250.000 francos.

Finalmente según las cuentas de la administración de consumos, durante cinco días ha devorado París 7.600.000 kilogramos de pan, 2.174.900 de carne, 593.500 de aves y caza, 575.700 de pescados, 509 mil 200 de cerdo, 437.000 de manteca, 268 mil de frutas y legumbres, 141.000 de queso, 184.800 docenas de ostras, 10.640 mil litros de vino y 10.450.000 huevos.

Fallecimiento de un artista.

Jorge Maurier, el célebre caricaturista inglés, acaba de morir en Londres.

Durante más de treinta años ha colaborado en el *Punch*, cuyas caricaturas corrían a cargo de él y de John Leech. La especialidad de este era la sátira de su dibujo contra la burguesía, y la de Maurier consistía en caricaturizar con su ápi y su gran ingenio la vida de la alta sociedad.

Uno y otro contribuyeron a dar mucha importancia y circulación al *Punch*, que pasa por ser uno de los mejores periódicos satíricos del mundo.

Muerte de un arzobispo.

Durante el servicio religioso en la Iglesia de Hawarden, ha fallecido, víctima de un ataque apoplético, el arzobispo de Cantorbery.

El reverendo Edward Whit Banson, primado de Inglaterra y miembro en tal concepto de la Cámara de los pares, había nacido en 1829 y ejerció el profesorado antes de ser creado obispo, en 1877.

Deja publicadas algunas obras religiosas, colecciones de sermones, estudios sobre la elocuencia sagrada y el libro *Jesucristo y su tiempo*.

La Marsellesa en Rusia.

Un despacho de San Petersburgo dice que a petición del público, y en medio de entusiasmas aplausos, la orquesta en el teatro de la Ópera repitió tres veces la Marsellesa.

La opinión pública de Rusia revela gran entusiasmo a favor de Francia.

También el Ayuntamiento de Moscou ha felicitado al de París.

Los periódicos continúan publicando artículos muy encomiásticos para Francia, diciendo que, gracias a la amistad franco-rusa, la paz está ahora sólida y definitivamente garantida.

Añaden, sin embargo, que la fuerza adquirida por la alianza de ambas naciones permitirá a Francia resolver favorablemente los asuntos que la interesan en la Europa occidental y en el Mediterráneo, mientras que Rusia resolverá las cuestiones que más la afectan en Oriente y en el Bósforo.

España

Crimen en un hospital.

Dicen de Albacete entre ocho y media y nueve de la noche del día 11 uno de los enfermos que se hallaba en la sala de San José del hospital provincial, se arrojó de la cama y con una navaja cortó el cuello casi totalmente a otro compañero, dejando ésto de existir á los breves momentos.

Constituido el juzgado en dicho establecimiento, ordenó el levantamiento del cadáver, trasladándolo al depósito judicial para hacerle mañana la autopsia.

El agresor, que padece accesos de enajenación mental, ha sido conducido a la cárcel fuertemente maniatado, quedando á disposición de la autoridad judicial, juntamente con el arma cuerpo del delito.

Se ignoran detalles, puesto que las hermanas de la Paz y Caridad han prohibido la entrada á los representantes de la prensa y no se ha podido adquirir más datos relacionados con tan triste suceso.

Este caso ha conternado á toda la comunidad que existe en el hospital.

Fatales consecuencias de una broma.

Viajaban en tren de Sevilla á Córdoba dos estudiantes de medicina, y tentados sin duda por el diablo, idearon jugar una mala pasada á unos compañeros de viaje que ocupaban un compartimento contiguo al de ellos.

Colocaron una calavera que llevaban en el extremo de un bastón, y la asomaron al cristal situado en el frente, lanzando al mismo tiempo lastimeros ayes y pavorosos quejidos.

Las personas objeto de la broma, gritaron llenas de terror, y una señora, en su atribulación, trató de arrojarse por la portezuela. Cuando el tren se detuvo, una señora había muerto del susto; otra estaba desmayada, y un caballero anciano que iba con ellas, había casi perdido la razón.

Los estudiantes fueron detenidos y puestos á disposición de la autoridad judicial. Y no crean mis lectores que esto ha sucedido hace mil años, pues, según el origen de donde tomamos los datos, el hecho es muy reciente. Lo que ciertamente no haremos es responder de su autenticidad.

Cogido en el «garlito»

El párroco, el alcalde y un comerciante del pueblo de Saucedo (Sevilla), recibieron anónimos en los cuales se les exigía que depositaran cantidades, amenazándoles con matarles á ellos y á sus familias y volarles además sus propiedades por medio de la dinamita si no aportaban lo que se les pedía, depositándolo en el lugar que se les fijaba.

Al comerciante le echaron el anónimo por debajo de la puerta, el alcalde lo recibió por correo y el cura lo encontró al decir misa sujeto con un alfiler al paño del altar.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, ésta se apostó convenientemente, y un criado del alcalde llevó al sitio designado en los anónimos y en billetes del Banco previamente señalados la cantidad pedida.

Después de catorce horas de espera, los guardias vieron llegar á un sujeto que recogió el sobre en que estaban los billetes.

Los guardias le siguieron y le prendieron en su domicilio; donde practicaron un registro que dió por resultado el hallazgo de los billetes aunque no de cantidad alguna de dinamita.

Ingresando en la cárcel convicto y confeso.

Prisión de un periodista.

El director de nuestro colega «El País», ha sido conducido a prisión, ingresando en la Cárcel Modelo.

Nuestro colega atribuye la prisión del señor don Evaristo Amat á instancias del general Ochoando; pero los periódicos ministeriales dicen que el procedimiento que se sigue contra «El País» no tiene relación alguna con la cuestión Ochoando, sino con unos artículos en los que considera la autoridad superior militar que existen conceptos injuriosos contra un general en jefe de uno de los ejércitos de operaciones y contra los prestigios de otro oficial general.

Da todas suertes lamentamos que al colega le ocurra ese nuevo contratiempo. Y sentimos, una vez más que se prodiguen con tanta frecuencia esas persecuciones de los periódicos en menoscabo de la libertad de la prensa.

Sección Oficial

Firma de la Reina.

S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos:
Concediendo la gran cruz de San Her-

menegildo a los brigadieres don Federico Sánchez Molina y don Lorenzo Viña Francés y ordenando que cese en el cargo de consejero de Filipinas don Francisco Rojas y don Pedro Pablo Jova.

«Boletín Oficial» de la provincia.

El correspondiente al día 13 del actual contiene lo siguiente:

Circulares del Gobierno civil encargando la busca y captura de José Rojas Aillón, vecino de Estepona, de 48 años de edad; Domingo Vallejo Ortiz, de la misma vecindad, marinero de 53 años, é Hipólito Parada Olasenaga, vecino de Bilbao, herrero, de 54 años, a los dos primeros por delito de contrabando, y el último por el de polizón.

Real orden del Ministerio de Hacienda fijando el plazo dentro del cual los agentes ejecutivos de cédulas personales deben presentar sus cuentas.

Circular de la Tesorería de Hacienda para que en el término de ocho días verifiquen el ingreso en arcas del Tesoro de las cantidades por débito de consumos en que se hallan a descubierto los ayuntamientos de Oza, Buján, Aranga, Arzúa, Baña, Betanzos, Boqueijón, Brión, Camariñas, Capela, Carral, Corcubión, Coristanco, Dodro, Fene, Lage, Mazariños, Mañón, Mellid, Moeche, Muros, Mugia, Paderna, Pino, Sada, San Saturnino, Serantes, Somoza, Són, Tordoya, Trazo, Vedra y Villarmayor.

Anuncio de subasta en el Parque de Artillería de Ferrol, para enajenar varios materiales inútiles, cuya subasta ha de celebrarse el día 18 de Noviembre próximo a las once de la mañana.

Otro anuncio de subasta en el arsenal del Ferrol para suministro de acero dulce Siemens-Martin, en planchas, con destino al taller de forjas.

Varios edictos judiciales.

Galicia

Noches pasadas ha sido robada, el comercio que tiene establecido en la Mezquita don Felipe Fernández.

Los ladrones abrieron un boquete en la pared de la trastienda y llevaron 160 pesetas que había en calderilla en los cajones del mostrador.

La guardia civil detuvo como presuntos autores a dos sujetos, uno de ellos de nacionalidad portuguesa.

Se les ha ocupado la cantidad robada.

La guardia civil de Ribadavia estuvo a diez sujetos que de algún tiempo a esta parte venían haciendo a la villa teatro de sus rapiñas.

Pronto circularán las órdenes referentes a la reposición del juzgado de Viana, ya acordada con fecha 4 del actual.

Es tan considerable la depreciación del ganado vacuno en Banda, que los últimos días se vendió a 20 céntimos la libra de carne.

Ha sido nombrado Capellán del Asilo de las Hermanitas de Pontevedra, el Coadjutor de Cangas don Serafin Muñinos.

El que desempeñaba dicho cargo señor Bóveda, ha ingresado en el Convento de Poyo.

En Cabanas, cerca de Portomouro, en la carretera de Santa Comba, ocurrió un hecho censurable en extremo.

El cura de la parroquia anatematizó la conducta de varios jóvenes que habían insultado a otros sacerdotes, y por ello fué objeto de un atentado bárbaro, habiéndole propinado dos jóvenes que se creían aludidos varias puñaladas que le pusieron en estado relativamente grave.

Dicen de la Coruña que un operario de la fábrica del gas, llamado José San Juan, vecino de Santa Margarita, hombre honrado a carta cabal y de costumbres morigeradas, ha desaparecido de su domicilio desde la mañana del domingo.

En los días festivos, y en general cuando tiene algún rato de vagar, suele ir a pescar a inmediaciones del monte de San Pedro, pues la pesca es su diversión favorita.

Como su desaparición no tiene fundamento justificado y no se cree que se trate de un suicidio, presúmese que el infeliz habrá caído al agua.

La guardia municipal practica investigaciones para dar con su paradero.

Guerra de Cuba

Combates del día 12.

Los voluntarios de Camajuani (Las Villas) batieron en Cañas Bravías a la partida del cabecilla Vicuña.

Fueron muertos éste y dos de sus hombres.

Por nuestra parte resultó un herido. La columna de Barcelona, en varios encuentros, causó cinco muertos al enemigo.

Una numerosa partida atacó a una compañía de las Escuadras de Guantánamo (Santiago de Cuba), siendo rechazada. El enemigo tuvo dos muertos y diez heridos.

En varios encuentros tenidos por la columna Aldave con el enemigo, se le causaron a éste varios muertos y 45 heridos.

Por nuestra parte hubo un muerto y ocho heridos.

—El batallón de San Quintín persiguió a la partida de Soatorius, causándole tres muertos.

—La columna Almansa también causó otros tres muertos al enemigo en el potrero Santa Rosa.

—Un destacamento de Guayabo (Pinar del Rio) sorprendió a un numeroso grupo insurrecto causándole siete muertos.

—El destacamento de Acosta causó tres muertos a la partida de Lucrécio Ibarra.

Tuvimos un muerto y un herido.

Noticias varias.

En la línea de de Matanzas a Guanabacoa y cerca de aquella capital, colocaron los insurrectos una bomba que reventó al pasar un tren, haciéndolo descarrilar.

La máquina quedó destrozada. Milagrosamente se salvaron el maquinista y el fogonero.

El accidente no produjo mas desgracias personales que un soldado herido.

Cablegramas de la Habana comunican que, según allí se dice, después de dejar en San Diego los heridos que tuvo en el último encuentro el general Echagüe, ha vuelto sobre Maceo.

Espérase de un momento a otro con tal motivo noticias de un importante encuentro.

Varios insurrectos que se presentaron a las autoridades militares de Consolación del Sur dicen que la gente de Maceo los obligó a conducir heridos que tuvieron en los últimos encuentros con nuestras tropas.

Aseguran que pasaban de trescientos, en su mayoría gente de color, y que muchos de ellos murieron por la falta de auxilios médicos y de alimento.

También afirman que a gran parte de los heridos los abandonaron cerca de Caguano, porque dificultaban mucho la marcha de las fuerzas insurrectas.

Cada día se nota más el ansia de los rebeldes que hay en Vuelta Abajo por forzar el paso de la trocha.

El sábado tirotearon simultáneamente durante largo tiempo aquella línea militar por diferentes puntos.

Se aproximaron mucho, teniendo que ser rechazados en algunos sitios por las fuerzas que la guarnecen.

El importante periódico parisiense Le Temps, consagra un articulo a estudiar la actual situación de la Isla de Cuba y la marcha de la campaña.

Dedica a España frases muy lisonjeras, aplaudiendo el esfuerzo de los españoles y su admirable adnegación.

Censura en cambio al Gobierno que no sabe aprovechar debidamente estos esfuerzos.

Nótase en Las Villas la concentración de partidas insurrectas.

Supónese que las partidas mandadas por los cabecillas Mayía Rodríguez, Rabi y Carrillo intentan pasar a la provincia de Matanzas.

Se ha dispuesto que operen en combinación dos fuertes columnas mandadas por los generales Pin y Aldave, para impedir aquel movimiento.

Una carta de la Habana comunica impresiones optimistas sobre la campaña.

Dice que el espíritu de las tropas es magnífico y que cada día aumentan el valor y el brio con que se batan los soldados.

Los gastos de la campaña ascienden a ocho millones de pesos mensuales.

Los militares más caracterizados y las personas importantes de la Habana convienen en que la insurrección quedará dominada en el próximo mes de Mayo.

Santiago

Ha fallecido en Lugo la virtuosa señora doña Benigna Rodríguez Avello, esposa de nuestro distinguido amigo el joyero de aquella capital don Mateo Manso.

Acompañamos a la atribulada familia en su justo dolor.

El día 18 de Noviembre próximo se celebrará en el Parque de Artillería de El Ferrol la subasta de varios materiales inútiles existentes en los almacenes de aquella dependencia y fuertes exteriores de la plaza.

El pliego de condiciones para tomar parte en la subasta, hállese al público en las oficinas del citado Parque.

Han llegado a Santiago las partidas receptoras de reclutas mandados incorporar para recibir instrucción militar.

Hoy tendrá lugar la elección para las distintas armas que nutren sus efectivos.

Movimiento de baques habido en el puerto de Carril el día 13 del corriente.

Vapor español «Cabo Piliro» de Marsella y escalas, con carga general.

El conocido comerciante de la Coruña don Benigno Martínez ha sido premiado en la Exposición Regional de Lugo, con diploma de honor de primera clase, equivalente a medalla de oro, por los excelentes chocolates que presentó elaborados en su acreditado establecimiento.

Hace muchos años que el publico coruñés tiene predilección especial por los generos que expende el señor Martínez el cual ha sabido armonizar la economía del precio y la calidad y selecta clase de los artículos que expende.

Nosotros que estimamos mucho al señor Martínez le enviamos nuestra sincera felicitación igualmente que a su hermano don Santiago acreditado comerciante de esta ciudad.

He aqui la lista de los expositores santiaguenses premiados en la Exposición regional de Lugo.

Ciencias.

D. L. Navalón, aparato para enseñanza de sordo-mudos y ciegos, medalla de oro.

D. José Casarás, analisis de aguas minerales, medalla de plata.

Escuela de sordo-mudos y ciegos de Santiago, medalla de oro.

Artes liberales.

D. Juan Sanmartín de la Serna, lápida alegórica, medalla de oro.

D. M. Magariños, cabeza de estudio, diploma de honor.

D. Enrique Mayer, varios grabados, id. D. Jesús Paz Regidor, idem idem, medalla de oro.

Escuela de Artes y Oficios, trabajos de los alumnos, id.

Sociedad Económica, idem idem, también medalla de oro.

Mención a los alumnos de la misma sociedad, doña Pura Anido, doña Elvira Santiso, doña Dolores Nuñez, D. Eladio Rueda don José López Pedro.

D. Ernesto carrero, fotógrafo, medalla de plata.

D. Serafin Garcia, dentista, idem. D. José Azcora, tjera, medalla de cobre.

Productos quimicos.

D. Tiburcio Alarcón, medicamentos para la veterinaria, medalla de cobre.

Otros trabajos.

D. Felipe Cimadevila, ornamentos, medalla de oro.

Don Jesus Landeira, trabajos de talla, idem.

D. Leonardo Hermida, sillas, mención honorífica.

D. Ricardo Martínez, platería, medalla de oro.

D. Ramón Fraga, chocolates, medalla de plata.

D. Ramón Lea, idem, medalla de cobre.

D. Leandro Mora, chocolates, medalla de oro.

D. Francisco Vilelga, jabón, medalla de plata.

Colegio de los Remedios, de Santiago, medalla de oro.

D. Manuella Recarey, medalla de plata. Colegio de sordo-mudos y ciegos, por labores de los alumnos, idem.

Han regresado de Lugo los señores Navalón y Lens, quienes son muy felicitados por la gran altura a que supieron colocar el colegio de Sordo-mudos y ciegos de esta ciudad en la exposición.

Unimos nuestra felicitación y enviámosles nuestra enhorabuena por la medalla de oro y diploma de honor que respectivamente obtuvieron los señores Navalón y Lens.

Encuétrase en esta ciudad el joven abogado del Porriño, señor don Marcelino Blanco.

Dentro de breves días se colocarán en la plaza de los Literarios el copete y corona que han de servir de complemento a la lápida que allí existe.

Dichos artísticos objetos valieron a su autor el señor Rey Villaverde para ser premiado en la exposición de Lugo.

Hoy es esperado en esta ciudad el arquitecto del Excmo. Ayuntamiento señor don Daniel G. Vaamonde.

La banda infantil formada por alumnos de la Sociedad Económica, que figuró en la exposición de Lugo, fuera de concurso fué agraciada con un diploma de honor.

Nuestro aplauso enviamos a los músicos liliputienses.

Se ha encargado a un conocido poeta de esta ciudad que escriba un juguete cómico para ser representado en la primera velada que se celebrará en el Circulo Mercantil con motivo de la inauguración de las obras que se están llevando a cabo en los salones de tan entusiasta sociedad.

El Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Rios ha encargado al señor Anido varios y lujosos muebles con destino a su casa de Madrid.

Mucho nos complace consignar la preferencia que el señor Montero dispensa a los artistas de su pueblo natal.

Se encuentra enfermo de cuidado el hijo de nuestro querido compañero de redacción señor Valcarce.

Deseamos el pronto restablecimiento del enfermito.

Se han puesto a la venta en los estancos los sellos móviles de cinco céntimos para que las empresas de espectáculos públicos puedan adherirlos al talonario de las localidades expandidas desde la publicación de la ley.

En el día 13 de Octubre se han recaudado en esta ciudad 1.670.74 pesetas por el impuesto de consumos y arbitrios.

La Sala primera de Tribunal Supremo ha hecho una aclaración de interés general, referente a los Montepios de quintas.

Dicho Tribunal declara que el seguro contrato para redimir a un mozo del servicio militar activo en el sorteo y contingente ordinario de determinado año, no responde de los llamamientos extraordinarios que posteriormente haga el Gobierno a los excedentes de cupo.

Hállanse vacantes los destinos de asesor de los distritos marítimos de Vivero y Corcubión que habrán de provistarse, respectivamente dentro del término de 30 días.

Las solicitudes serán dirigidas por los aspirantes a aquellas, a la Comandancia de Marina de este puerto.

Hoy a las seis de la tarde comenzarán los ensayos de la tuna, estos tendrán lugar en el billar de don Matias, sito en la Rua Nueva.

La Comisión provincial, en su reunión de ayer, adoptó los acuerdos siguientes:

Nombrar ponente al señor Sánchez Cordeiro para el expediente de ingreso en el manicomio de Conjo, de Francisca Calvo Bravo; al señor Posse para las cuentas del hospicio de la capital, en Agosto último, y al señor Mella para las de suministros de medicinas y racionado del correccional de Santiago, en Septiembre.

Conceder el ingreso de Manuel Casal en el hospicio de esta capital.

Autorizar a María Romero Serantes para recoger a una hija suya de la inclusa de Ferrol.

Passar a informe del director de Obras provinciales una instancia de don Tomás Caramés, solicitando que en las obras de la carretera de la feria de Peiro a Ponte d'o Porco se procure recoger las aguas del monte de Santa Marta.

Expulsar del hospicio a los acogidos Domingo Fernández, Antonio Parga y José Ferreiro Uzal, y suspender de salidas durante dos meses a Salvador Suárez, Antonio Ares, Isidro Suárez y Jacinto Pan, por faltas disciplinarias cometidas en aquel establecimiento.

Passar al director de Obras provinciales, para que proceda al correspondiente estudio, la Real orden incluyendo entre las generales del Estado la carretera de prolongación hasta Cabo Cruz, de la de Noya a Goyanes.

Ayer ha recibido el grado de licenciado en derecho civil y canónico el joven escolar D. José Fuertes Cubelas.

El auxiliar de la facultad de Derecho, doctor don Vicente López Vigo, se encuentra muy mejorado de la dolencia que padecía y es facil que hoy se encargue de la cátedra de Derecho Canónico.

Celebramos la mejoría del distinguido catedrático.

No se sabe aún, fijamente, el día que empezarán en la facultad de Derecho los exámenes de gracia, pero es probable que éstos tengan lugar el día 20.

El plazo para admitir las solicitudes termina hoy.

Merece plácemes el acuerdo del señor alcalde al mandar situar a la puerta de la parroquia de Salomé un cabo de municipales, pues con ello cesarán los escándalos que algunos con el traje de señoritos solían motivar a la salida del santo rosario.

Se puso ya a la venta el primer tomo de la notable obra de «Hacienda Pública», de la que es autor el distinguido catedrático de la facultad de Derecho don Alfredo Brañas.

Como hemos de tratar de esta obra con la extensión que merece, por hoy no hacemos más que dar nuestra sincera enhorabuena a nuestro distinguido amigo.

Para el día 18 están señaladas las oposiciones a la cátedra de Anatomía descriptiva, vacante en esta Universidad.

Dichas oposiciones serán en Madrid.

Estuvo en esta ciudad de paso para Vigo, el conocido escritor culinario don Angel Muro.

Han sido nombrados notarios eclesiásticos los señores Blanco de Crespo y Ferrero Rey.

Que sea enhorabuena.

Ayer salieron del macelo municipal para el consumo público 1.388 kilos de carne. Y fueron degolladas 31 reses menores y una mayor.

En el coche «El Noroeste» ha salido ayer para Madrid, en donde tomará parte en las oposiciones a la cátedra de Anatomía, vacante en esta Universidad, el señor D. Luis Blanco Rivero.

Podemos asegurar que en la próxima semana estará terminado el improvisado circo que se está construyendo en el Campo de la Leña.

Y casi podemos también dar por seguro, que el domingo 25 del corriente empezarán los trabajos de la compañía de los señores Nava y Amado.

Por enfermedad del Sr. Secretario, no ha podido celebrar la anunciada reunión la Cofradía del Rosario.

Ha fallecido en Ortigosa de Cameros la anciana y virtuosa señora doña Basilisa de la Riva, madre del ingeniero de la provincia de Pontevedra señor don Rafael Sánchez Díez.

A dicho señor lo mismo que a los parientes que tiene en esta ciudad, les enviamos nuestro sentido pésame.

Regresó a esta ciudad nuestro buen amigo el joven comerciante señor don Segundo García.

Rogamos al dignísimo decano de la facultad de Derecho que con el celo que en él es peculiar, acceda a los deseos de los alumnos de las asignaturas de Mercantil é Internacional a fin de que haciendo compatibles las horas puedan asistir a las dos clases.

Regresando ayer de Vidán los jóvenes de esta ciudad, don Juan Bartolomé y don Ramón Nóvoa, fueron detenidos por dos sujetos desconocidos en el punto en que se vifurcan las carreteras de San Lorenzo y Noya.

Al señor Nóvoa le arrebataron el reloj huyendo después los criminales.

El señor Bartolomé salió herido en una mano al tratar de defenderse de la agresión de que dichos jóvenes fueron objeto.

De lamentar es el suceso, y llamamos la atención de las autoridades sobre el mismo, porque, por lo ocurrido, facil es comprender que pelagra la seguridad personal a las puertas de Santiago, como quien dice.

Notas militares.

En breve serán designados, con arreglo a lo dispuesto en el art. 8.º de la ley de reclutamiento del ejército de 21 de Agosto último, los jefes del ejército que han de desempeñar el cargo de oficiales mayores de las secretarías de las comisiones mixtas de reclutamiento en cada provincia, debiendo percibir la diferencia de sueldo de reserva y el de actividad, con cargo a los fondos provinciales.

Instrucción pública.

Se devolvieron, aprobados por la Junta de Instrucción pública, los presupuestos de material que para regir dentro del corriente año económico han formado los maestros de las escuelas que comprenden los ayuntamientos de Paderna, Padrón, Pino, Puebla y Puentevedra.

Se dispuso por la Junta que se mejorasen las condiciones del edificio en que se halla instalada la escuela incompleta de Maroñas, en el ayuntamiento de Mazariños, a cuyo fin se aumentará la consignación para alquileres, que al presente es de doce pesetas anuales.

Por la misma Junta se informó favorablemente una instancia de don Melchor Baltasar Fernández Castiñeira pidiendo que se le nombre para la escuela completa de niños de Arzúa, en vista de haber sido reducido el sueldo de la de Puenteareas, cuya auxiliaría venía desempeñando.

Café Suizo.

Grandes conciertos por el sexteto Curros de ocho y media a diez y media de la noche, los lunes, jueves, sábados y domingos.

Café Regional.

Gran concierto el jueves 15 y continuarán todas las noches.

Conciertos.

En la Sucursal del Café Suizo, Rua del Villar, 13, tendrán lugar conciertos diarios de quinteto de 2 a 4 de la tarde, excepto los martes y viernes.

La imprenta de este periódico puede facilitar a vuelta de correo los recibos que precisen los Ayuntamientos para el Repartimiento adicional al impuesto de la sal.

Igualmente lo hará de los que puedan precisar los Sres. Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales.—Precios de todos equitativos.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

El café acorta la vida.

El doctor Burdell, de Nueva York, dice «que el café produce dolores de cabeza y al irritar los órganos visuales les quita su fuerza activa con propensión a una parálisis.»

(Véase el anuncio del Glandario en cuarta plana).

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—Santa Teresa de Jesús, patrona de Avila y Alba de Tormes.
Idem del mañana.—San Florentino, San Ambrosio, Ntra. Sra. de Aguas Vivas, pat. de Carcagente, S. Saturnino y San Galo.
Sale el sol a las 6'12. Pónese a las 5'19. Sale la luna a las 2'37. Pónese a las 11'55.

Efemérides.—15 de Octubre de 1564—Muere en la isla de Zante el médico belga Andrés Vesale.

LO QUE PASA

La Correspondencia de España dice que ha leído en un periódico extranjero la siguiente noticia:

«El conde de Tagliavordi ha recibido gravísimas heridas en la cabeza. Se confía, sin embargo, en que no será necesaria la amputación».

Pero, señor: ¿dónde tendrá la cabeza el conde de Tagliavordi?

Porque, de tenerla donde la tiene todo bicho viviente, no sabemos como va arreglárselas, si se la amputan, para continuar tan conde como antes.

De todas maneras, de la lectura del suelto que copia La Correspondencia, se deduce un hecho bien extraordinario.

Podrá ser que el buen Tagliavordi viviese sin cabeza.

Lo que no se explica es que el gacettillero que nos comunica la noticia preinserta, continúe viviendo en el mundo periodístico.

Después de haber amputado el sentido común.

Es cosa particular lo que está sucediendo en Francia.

Un país que no quiere monarquía propia, está doblando la *espinilla dorsal* ante la extranjera.

Acaba de marcharse de París el Zar de todas las Rusias, y ya tienen los franceses en casa otro monarca.

El Rey de Grecia, que ha llegado a París el día 11 a las ocho y treinta minutos, y no sé cuantos segundos, de la mañana.

No se sabe a que va allí el rey de Grecia. ¿Cómo no sea a recoger las migajas que dejó el Zar debajo de la mesal....

Sea de ello lo que quier, como dicen los oradores *cursis*,

que vaya la aristocracia a donde la democracia la monarquía desprecia, hoy tiene la mar de Grecia digo, no.. la mar de gracia

El señor marqués de Lema, Director general de Comunicaciones, ha perdido des la Orense a Vigo sus gemelos....

—De un vientre?

—No, señor; los de mirar a lo lejos.

Pues, ¡papaga y vámonos!

Si aún con gemelos, no ve lo que pasa en un ramo que va tan a menos

¡qué ha de ver, ¡oh Dioses! ahora que quedó sin ellos?

En París, con motivo de la estancia del Zar, se han consumido diez millones y medio de huevos.

Y lo que dirá Prusia:

—Para una capital como París, que cuando la hemos sitiado, se comía gatos y ratas crudas, con otras porquerías, nos parecen esos muchos huevos.

Pero los tiempos cambian.

Y con un Zar por ayuda, aun pueden los franceses darle *cordilla* a los alemanes.

Esto, si con el abuso de *glóbulos de gallina*, no resulta la *alianza*, nada más que una *torquilla*

Ercija.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

De San Sebastián.—Cuestión personal.—Por un fusil.

Madrid 14 (4'50 t.)—En San Sebastián, según noticias particulares, existe una cuestión personal entre el diputado carlista señor Llorens y otro diputado conservador.

Dícese que el origen de la cuestión es la construcción en la fábrica de armas de Eibar, de los fusiles Mauser y el otro de que es inventor el señor Llorens.

Dásele poca importancia al asunto, que se supone quedará arreglado sin más consecuencias que un disgusto pasajero.

El "Princesa de Asturias".—Pesimismo.—Contra un ministro.

Madrid 14 (5'15 t.)—Noticias particulares de Cádiz afirman que la cuestión del crucero «Princesa de Asturias» empeora cada día más.

La opinión más general es que no podrá salir el buque de la grada, debido a que esta comienza a hundirse por algunos puntos.

La prensa de oposición continúa combatiendo al ministro de Marina, señor Bránger, y dice que éste debe dimitir sin más dilaciones.

De Cuba.—Un encuentro y nueva fuga.—Acogidos a indulto.—De Manila.

Madrid 14 (6'30 t.)—Noticias de la Habana recibidas esta madrugada última dan cuenta de un pequeño encuentro habido con nuestras tropas y los insurrectos en Guanabo.

La partida rebelde huyó a los primeros disparos.

En la Habana se han presentado a indulto ocho insurrectos.

De Manila no hay nada oficial respecto a las operaciones de la guerra.

Bolsa de Madrid.

Madrid 14 (6 t.)

Cotización comparada de los valores públicos.

	Día 13.	Día 14.
Interior.	63'00	63'10
Exterior.	73'95	74'00
Amortizable.	74'55	74'65
Cubas viejas.	85'75	85'85
Idem nuevas.	71'50	71'60
Tabacalera.	211'50	212'00
Banco de España.	387'75	000'00
París (cambios).	22'50	22'30
Londres (id.).	30'81	30'81

La escuadra francesa.—Viaje a Tanger.—Presunciones.

Madrid 14 (6'30 t.)—Dícese que la escuadra francesa del Mediterráneo ha recibido órdenes de zarpar para Tanger.

Presúmese que el objeto del viaje es el de apoyar las reclamaciones interpuestas por el Gobierno francés con motivo de la agresión de que ha sido objeto el bergantín de aquella nación por parte de los rifeños.

De Barcelona.—Proyecto de huelga.—Conflicto conjurado.

Madrid 14 (7 n.)—Comunican de Barcelona que se halla estacionado el proyecto de huelga que pensaban llevar a cabo en aquella capital los conductores de tranvías y omnibus.

Créese que el conflicto quedará conjurado antes de que la huelga se realice, por los trabajos que hacen las autoridades para evitarla.

A este objeto las empresas de dichos vehículos han celebrado algunas conferencias con aquellas.

La emigración.—Proyecto de la prensa.—Censuras al Gobierno.

Madrid 14 (7'30 t.)—En vista de las alarmantes proporciones que va tomando en España la emigración, la prensa dedica su preferente atención a este importante asunto, estudiando los medios que juzga más oportunos y eficaces para remediar el mal.

Algunos de los periódicos más signficados de esta Corte, proponen la creación de una liga para combatir la emigración que amenaza dejar a España deshabitada.

Otros diarios combaten al Gobierno porque nada hace para mejorar el estado de la agricultura y la ganadería en nuestro país.

Noticias de Cuba.—Optimismos.

Madrid 14 (8 n.)—Despachos particulares de la Habana acentúan los optimismos respecto al curso de la campaña contra los insurrectos.

Dicen que muy en breve quedará terminada la insurrección en la provincia de Pinar del Rio, pues el general Weyler tiene seguridades de que en todo el mes de Noviembre próximo quedará dicha provincia completamente limpia de insurrectos, recibiendo, por lo tanto, la rebelión, un golpe mortal.

De Cádiz.—La botadura del crucero. Información.

Madrid 14 (8'30 n.)—Procedente de Cádiz ha llegado a esta Corte Castellot, quien ha informado ante la Junta de Marina, presidida por el ministro del ramo, señor Bránger, acerca del asunto de la botadura del crucero «Princesa de Asturias».

Se ha ratificado en la afirmación de que no son de gravedad las averías sufridas por dicho buque al intentarse su lanzamiento, y asegura que podrá ser botado definitivamente el día 5 de Noviembre próximo.

Noticia grave.—Atentado contra el general Weyler.—Un lazo.

Madrid 14 (9 n.)—Acaba de recibirse un despacho particular de la Habana en el que se comunica que el general Weyler estuvo a punto de ser víctima de un lazo que le tendieron hábilmente los insurrectos, y que ha producido honda sensación en la capital de Cuba.

Dícese que el general Weyler recibió una cita amorosa de una dama muy bella para que acudiese a determinado punto con objeto de hablarse.

Afortunadamente descubrióse a tiempo el engaño, pues la cita no tenía otro objeto que atraer al general para ser asesinado.

Complot descubierto.—Los conjurados.—Prisiones.

Madrid 14 (id. id.)—Ampliando mi telegrama anterior sobre el atentado contra el general Weyler, dícese que entre los comprometidos para asesinarle se encuentran varios abogados y médicos que solicitaron la protección del Gobierno de Washington.

Hállanse detenidos todos ellos, y espérase que sean descubiertos más de los autores de este complot.

No se habla de otra cosa más que del atentado del capitán general del ejército de Cuba.

De San Sebastián.—Llegada de duques.—Donativo regio.

Madrid 14 (10 n.)—Han llegado a San Sebastián los duques Wladimiro, los cuales almorzaron con S. M. la Reina Regente.

Esta ha entregado como despedida diez mil pesetas para la Casa de Beneficencia de San Sebastián y los pobres de aquella localidad.

Viaje de Sagasta.—Una operación bancaria.—Cincuenta milloncitos.

Madrid 14 (10'30 n.)—El jefe de los liberales, señor Sagasta, ha decidido ir a los baños de Fortuna, para donde saldrá mañana (hoy).

La prensa da la noticia de que se halla concertada una operación de cincuenta millones de pesetas entre el Banco de España y el Gobierno, que los recibirá como préstamo.

Los detalles de esta operación no serán conocidos hasta el regreso del señor Cánovas, del Escorial.

Despachos de Manila.—Establecimiento de líneas.

Madrid 14 (11 n.)—Un despacho del general Blanco comunica que ha comenzado el movimiento de tropas para establecer nuevas líneas de defensa y ataque contra los insurrectos.

Espérase que muy en breve comienzen las operaciones dirigidas por el capitán general del archipiélago contra los rebeldes.

Viaje del "Destructor".—Con rumbo a Melilla.—La reclamación al moro.

Madrid 14 (11'30 n.)—Comunican de Cádiz que hoy ha zarpado de aquel puerto con dirección a Melilla el cazatorpedos «Destructor».

Se supone que ha recibido órdenes de nuestro Gobierno para que vaya a aquel punto con objeto de sostener la reclamación formulada contra la agresión sufrida por el vapor «Sevilla» de parte de los moros de la kábila de Bocoja.

FABRA.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

ARRIENDOS

Desde primero de Noviembre se arriendan los pisos bajos, con su cocina y tienda, de la casa número 8 de la Plaza de Cervantes.

En el Toral 10 darán razón.

Por ausentarse su dueño se vende ó arrienda la casa número 3 de la Calderería, y en la del 8 darán razón.

Se arrienda la casa número 29 de la calle del Preguntoiro.

En el número 27 darán razón.

Se arrienda el tercer piso de la casa número 2 de la calle de Trás de Satorn, y en la del 8 darán razón.

PARA DIFUNTOS

Ha llegado un gran surtido en coronas, cruces, ramos, pensamientos, alegorías y lazos al

BAZAR DE VILLAR
RUA NUEVA 57.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
Domicilio social: Aneha, 64; Barcelona

Capital Social. Pesetas 10.000.000
Capitales asegurados hasta 31 de Diciembre 1895. 100.054.418'75
Sinistros pagados hasta igual fecha. 4.596.684'58

Las operaciones a que se dedica la Compañía son toda clase de seguros referentes a las eventualidades que puedan presentarse en la vida humana. Tiene establecidas tarifas especiales mediante las cuales quedan suprimidas las sobre-primas de los riesgos de guerra y clima en los seguros de los militares.

DELEGACIONES EN TODAS LAS PROVINCIAS

En la Coruña.—D. Vicente López Trigo, Riego de Agua.
Inspector en Galicia: D. Gerardo Fernández, Orzán, 160, 3.
Delegados en Santiago: D. Victorio Lallave, Preguntoiro, 23.

GUÍA A LA SALUD «APERITAL»



EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL

Promueve el **Apetito**
Promueve la **Digestión**
Promueve el **Sueño**
Promueve la **Salud**

Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter, vino tónico

ELAPERITAL

Fortalece a los ancianos, a los débiles a las mujeres de delicada salud y a los convalecientes. De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete. Santiago. 29-a—

CATARROS

DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPPE
y Afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

CÁPSULAS DE TERPINOL ADRIAN

La curación del **DOLOR DE MUELAS** y la hermosura de la **BOCA** se logran siempre con el uso de la **MENTHOLINA DENTÍFRICA**

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes.

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudáis á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado.

LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO PENA), RUA DEL VILLAR NÚM. 66

Llegaron las últimas novedades en corbatas a precios baratísimos.

Gran surtido en guantes, cuellos y puños. Perfumería, bronceos, porcelanas, carteras, petacas, tarjeteros, neceseres, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases peines, y artículos de fantasía para regalo. Navajas para afeitar marca Salingen, (se garantizan).

Guantes marca Geli, las novedades de invierno.

SOMBREROS PARA SEÑORA Y NIÑOS

Tenemos el gusto de anunciar a nuestra distinguida clientela que hemos recibido un magnífico surtido de VERDADEROS MODELOS DE PARÍS Y MADRID

EL BUEN GUSTO

2. TORAL, 2.

NOTA. Se admitirá un chico para aprendiz del comercio.



COMPañÍA DE LAS MENSAJERÍAS MARÍTIMAS

PAQUETES-CORREOS FRANCESES

SERVICIO DEL OCEANO ATLÁNTICO

Salidas de la Coruña el día 6 de cada mes. Directamente a MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES EN 17 días.

De Marín y Vigo saldrán los días 21 de cada mes.

Los vapores que hacen este servicio son: el día 6, el

CHILI

y el 21 el

PORTUGAL

Dirigirse en Santiago a DON ANDRÉS FERNÁNDEZ VARELA, Casas Reales número 12.

COMPañÍA DE VAPORES DE LA MALA REAL

Royal Mail Steam Packet Company

Salidas de VIGO para LISBOA, PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

Agente general en el Norte de España. D. ESTANISLAO DURAN, VIGO



Saldrá de VIGO para LISBOA, PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el 16 de Octubre de 1896, el magnífico y de gran porte vapor

THAMES

Admite pasajeros de tercera clase, a los cuales el viaje desde la Coruña y Carril a Vigo les será pagado por el Agente de la Compañía.

Saldrá para LAS PALMAS, PERNAMBUCO, MACEIO, BAHIA, RIO DE JANEIRO Y SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el 26 de Octubre de 1896, el magnífico y de gran porte vapor

MINHO

Admite pasajeros de tercera clase, a los cuales el viaje desde la Coruña y Carril a Vigo les será pagado por el Agente de la Compañía.

Saldrá de VIGO para LISBOA, PERNAMBUCO, BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, el 31 de Octubre de 1896, el magnífico y de gran porte vapor

CLIDE

Admite pasajeros de todas clases, a los cuales el viaje desde la Coruña y Carril a Vigo les será pagado por el Agente de la Compañía.

Los vapores de esta Compañía llevan cocineros y camareros españoles, y a los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino a todas las comidas.

Para más informes y obtener billetes dirigirse a los agentes de la Compañía Agente general en el Norte de España y en Vigo, D. Estanislao Duran.

En Coruña, Señores Rubine é Hijos.
En Villagarcía y Carril, D. Eduardo Fernandez.
En Santiago, D. Andrés Fernandez Varela.

JOSE PEDRÓS Y COMPañIA

BAYONA FRANCIA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:

CANTABRIA

HERNANI

NORTE

GALICIA

BAYONA

Admitiendo pasajeros y carga.

Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMANO.

1-11

GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

ANTONIO ALEMPARTE

Barrio de San Andrés.- Carril.

Premiado en varias Exposiciones.

Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc.

12-11

LA DULCE ALIANZA

CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

BLANCA

Rua del Villar, 33

SANTIAGO

2-12

COMERCIO DE ULTRAMARINOS
DE
SANTIAGO MARTINEZ
36 PREGUNTOIRO 36

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en todos los artículos del ramo, en vinos y licores tiene las más renombradas marcas nacionales y extranjeras. Pídase el catálogo de precios, rogando lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible. Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.

VENTA

Se vende a voluntad de su dueño la casa número 20 de la Calle del Hospital (Hospitalillo) esquina a la de los Laureles. Está inscrita en el Registro. En la Algalia de Arriba, número 5 darán razón.

GARCÍA Y BUHIGAS

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Adeudos y Giros
CARRIL 15-12

Relojería Óptica Electricidad é Instrumentos de Medicina y Cirujía

V. VARELA - RUA DEL VILLAR, 65.

Esta antigua casa además de ofrecer a su numerosa clientela los artículos de costumbre participa que se acaba de recibir una nueva remesa de Instrumentos de Medicina y Cirujía.

A precios sin competencia posible.

En una hora se empaquetan relojes de acero dejándolos como nuevos al precio de 3 pesetas por el mismo procedimiento de fábrica.

7-12

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ

SUCESOR DE

D. JOSE CAMBON ORENSE

30, CALDERERIA, 30.

Altas novedades en pasamanería, cintas, puntillas, botones y adornos.

DROGUERÍA

BERMEJO Y PÉREZ

SANTIAGO, HUÉRFANAS, 17

VIGO, CALLE DEL PRINCIPE, 48

5-15

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros

Pío S. Carrasco

CARRIL

Transportes marítimos y terrestres.

Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas, carbonos, cementos, yesos de todas clases y vinos.

Depósito de
Cal viva de Gijón y Avilés.
Harinas del Conde de San Cristóbal.
Brea mineral.
Chocolates «San Roque»

14-12

GLANDARIO

CAFÉ DE SALUD, recomendado por todas las eminencias médicas.

Higiénico, agradable y económico

Paquete cuarto kilo, 50 céntos.—Paquete pequeño, 15 céntos.

Marca «LA TORRE DEL ORO»

Fabricantes: Estéban Martínez y C. Pídase en todos los ultramarinos.

Proveedores del Ejército y Armada

SEVILLA

PÍDASE
GRAN VINO GALLEGO

TOSTADO RIVERO

MARCA REGISTRADA

Este vino puro de uvas el más fino de los de Postres analizado por los mejores Químicos de España y recomendado por la ciencia médica como el mejor Tónico y Reconstituyente, no teniendo rival para las personas inapetentes anémicas, parturientas y todas aquellas que sus padecimientos les obligue beber vino viejo para restaurar su salud.

PROPIETARIO

FELIX MARTINEZ MUÑOZ

REAL, 58-LA CORUÑA

De venta en Santiago: Don Santiago Martínez, Preguntoiro, 36.—Don Juan Souto Chas é hijo, Preguntoiro, 20 y Cervantes, 10.—En Corcenbión, Don Manuel Pardo.—En Lage, Don Bernardino Lema.—En Muros, Don Lorenzo Malvarez.—En Carballo, Doña Manuela Bermúdez.—En Padron, Don Gumersindo Martínez Eiriz.—En Noya, Don Pedro Pérez Villelga.—En la Puebla del Caramiñal, Don Rafael Lago.—En Camariñas, Don José García López y en Arzúa, Don Mariano López.